

2018年8月25日 星期六

全文检索
索:

请输入检索关键字

搜索

高级搜索

当前位置： [首页](#) > [党史研究](#)>[抗战记忆](#)

侵华日军在东钱湖犯下毁船害民滔天罪行

发布日期：2015-07-21 访问次数:582

字号：[大 中 小]

据资料记载：明洪武十九年(1386年)，东钱湖渔民创造发明了对船作业法，揭开了中国渔业史上“东钱湖时代”的序幕。

在舟山渔场上，东钱湖渔民被誉为“湖帮”、“湖里老大”，渔民海上捕捞多以大对船为主，此外，还有近100余只墨鱼船(注：东钱湖人习惯称作乌贼船)。他们将湖中捕捞的方法引用到海上，把原来的小船放大到长14.88米，载重4吨的大对船，从而大大提高了海上捕捞的技能。大对船发展迅速，几年之间，东钱湖一带的大对船就发展到310余对，渔民5000~6000余人。

在每年休鱼期，大批回家的渔民把大对船停泊在东钱湖边，每晚都在桅杆上挂上一盏桅灯作为守船之用，上百盏灯火的光照和湖水的倒影相映成趣，成为一道亮丽的风景线，东钱湖十景之一的“殷湾渔火”便是指休渔期的大对船。

抗日战争爆发后，日军在海上运输枪、炮及弹药，由于船只不够，便横行抢去当地渔民的大对船去搞运输。例如：原钱湖外海社员王信康家就被毁坏大对船一艘。他们是在休渔期把船出租给外人搞运输的，结果碰到日军，渔船被掠去，一直未还。据其父辈们痛诉：“我们东钱湖原有大对船300多对(每对两艘)，基本上都被日本人毁坏了！”

仅大对船这一项损失，按当时船价每对7000余元银圆计算，共损失银圆200余万元，另有2只冰鲜船损失银圆近万余元，连同被焚毁的百余只墨鱼船，东钱湖镇共遭受损失210万元银圆。

日军不但破坏渔业生产，使渔民在经济上遭受了重大损失，更使得他们的生命受到了严重威胁。当时，渔民死伤不计其数，因事发舟山渔场，当地无历史记载，多数知情人也已亡故，抗战损失调查困难较大，仅调查在案的就有十几名东钱湖镇的渔民死在日本的屠刀之下，就此推断，死在海上和外乡的人数更是庞大。

如今，从我们所掌握的这几份调查就可见一斑，抗日战争的爆发给中国人民带来了深重的灾难，东钱湖镇往日宁静的生活被破坏，满处是妻离子散、家破人亡的凄凉景象，而“殷湾渔火”的美景也因为这场血腥的战争而不复存在。毫无疑问，侵华日军在东钱湖犯下了滔天的罪行！

[【打印本页】](#) [【关闭窗口】](#)
[网站地图](#) | [隐私声明](#) | [版权声明](#) | [联系我们](#)

地址：宁波市鄞州区惠风东路568号 邮编：315100 联系电话：0574-87525325

版权所有：中共宁波市鄞区委党史办公室 宁波市鄞州区地方志办公室

建议使用IE6.0以上版本，1024*768分辨率 总访问量：

